Estimado Editor de la NHCA,

Todas las ediciones y revisiones editoriales fueron realizadas y aprobadas, incluyendo la modificación de los decimales, las figuras en cuanto a sus tamaños de texto y detalles y el formato de las referencias citadas. Algunas recomendaciones de los revisores se consideran a continuación:

Revisor 1 
- Me parece que el trabajo aplica más a una nota que a un artículo,
sugiero cambiar el estatus.

R.- A ser el producto de una expedición que ha durado 4 años y con muchos sitios de muestreos consideramos que el figura de Articulo es la más adecuada.

- En metodos, sugiero no incluir especies posiblemente nuevas en la
lista; sobre posibles especies nuevas se puede incluir un comentario
indicando el numero total y los taxa (p.e. genero) en la seccion de
resultados y/o discusion.

R.- Todas las posibles nuevas especies son sp. 1, 2, 4, etc. No corresponden a la fecha a ninguna de las reportadas, por lo que si son adicionales a la lista de peces registradas y deben estar en la lista.

Revisor 2
seguro que la lista se irá incrementando, porque aún no registraron p,e, Chilodus fritillus que si recolectamos en la parte baja del río Heath, al igual que Carnegiella strigata en la otra margel del río Madre de Dios en los tributarios de la provincia Tahuamanu. 

R.- Como muchos de los casos de inventarios biológicos, esta lista no es la definitiva, pues con las descripciones de especies, revisiones y nuevas expediciones el número irá aumentando.

Revisor 3
Already said. not useful. suggest to remove this sentence (comment in the text, on the secondlast parragraph)

R.-El párrafo fue ajustado.

Comentarios del Editor sobre el número de especies en Carvajal et 2014. 
R.-El Numero es correcto. Es la cita a la lista compilada que esta al final del libro Peces de Bolivia (Sarmiento et al 2014). No la de las especies de la Amazonia. El Coautor del Articulo, Jaime Sarmiento sugirió citarlos de esta forma.

Solicita Cita para la cantidad de cuerpos de agua temporales en el Madidi.
R.- Es una observación personal y no existe un trabajo que mencione un cantidad o por lo menos una aproximación.
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